

Söréden a nyugalom „ráragad az ember lelkére”

Ezen a nyáron Söréden ismét megtörtént a varázs: a római katolikus szeretetszolgálat szervezésében négy héten át táboroztak a plébánia területén mozgásrúli és fogyatékos fiatalok. A 13 éves történet folytatódott, hálá a sok-sok lánynak és fiúnak, akik 1996-ban is vállalták a beteg gyermekek gondozását.

Sokfelől jöttek ápolók és ápolítók is. A „sokfelől” persze nem csak földrajzilag értendő. Simon Tamás például áptól lett ápolóvá, s ma már szívügyeinek szívügye a sörédi nyár. Szűcs Klári, a nagykőrösi Református Tanítóképző Főiskola hallgatója, egyébként Sárkeresztessen él. Ez volt az első igazi itteni munkája, s a naplóban meghatározottan írt a rábizott kislányról. Vagy például itt volt egy tízhetes gyermekes családból két testvér, Király Cili és Ignác, akik otthonról hoztak valami kivételes érzékenységet. S valamennyiük mögött ott állt

dr. Simonyi Gyula és Deli József, akik több mint egy évtizede lelkes irányítói ennek a gyönyörű tevékenységnek.

Az egyik turnust a székesfehérvári Kossuth Lajos Általános Iskola pedagógusa, Schieder Teodóra vezette.

— Mindig nagy-nagy szeretettel készülök a sörédi nyaralásra — mondta — A nyári időszakból ez a legfontosabb rész a számomra. Talán azért, mert tudom, hogy a szülőket tudjuk egy kicsit tehermentesíteni az egész évi fáradozás közben. De több is ez, mint segítség, hiszen a gyerekek az egészséges fiatalok körében új barátokra lelnek.

Schieder Teodóra elmondta azt is, hogy a programok közé tartozott számos játék, kézműves foglalkozás, akadályverseny, kirándulás a Velencei-tóhoz, lovaglás Pákozdtól.

— Én úgy kerültem kapcsolatba Söréddel, hogy a nagypám szervezti már régóta az itte-

ni munkát — mondja Simonyi Cecília. — Így már jóideje itt töltök néhány napot. Anya tornáztatni járt ide, s ez is segített abban, hogy ide jöjjelek. Az igazi varázs annak a bája, amikor látjuk a gyerekek boldogságát.

Bóta Barnabással sem először találkoztunk.

— Én nem érzem azt, hogy itt beteg gyerekekkel vagyunk együtt. Van egy teljes világuk, amit élnek, s nekünk is van egy másik, amit mi élünk. S az is lehet, hogy az a beteg világ, amit a kívülről élünk.

— Volt előzménye annak, hogy vállaltad az itteni munkát?

— Pesten a Mexikói úti mozgássérültek iskolájának a táborában vettem részt néhány évig. De az teljesen más jellegű volt. Ide meg úgy kerültem, hogy a Bokor Bázisközösség révén számos fehérvári kapcsolatom van.

A napi programok egyik legfontosabbika mindig a mese. A

meghitt légkör mellett az is sajtója ennek az együttlétnek, hogy senkit sem zavar, ha valaki föláll vagy sétál, miközben a pap beszél vagy éppen szól a tér és az ének. Minden úgy természetesen, ahogy van. Amikor ott jártunk, Rombai Ferenc plébános többek között ezt mondta szentbeszédében: „Adjátok el, amiket van, s adjátok oda a rázsolóknak. Készítetek magatoknak kimeríthetetlen ereszényt, elfogyhatatlan kincset a mennyben, ahol nem férhet hozzá a tolvaj, ahol nem rághatja szét a moly.”

— Ez a mise különleges élmény a számomra — vallott a szertartás után a plébános úr. — Fel kell készülni a különféle benyomásokra, s mindig megható, hogy nincs semmiféle probléma még a nehezebben kezelhető gyerekekkel sem. Az itteni nyugalom pedig ráragad az ember lelkére.

Bakonyi István

A Dohány utcai zsinagóga felavatása

Felújítása után, szeptember 5-én avatták fel ünnepélyes keretek között a Dohány utcai zsinagógát. Az épület újjépítése csupán nyolcvan százalékban készült el, a munkálatok befejezéséhez ugyanis mintegy két-százmillió forint hiányzik. Mindezt Zoltai Gusztáv, a Budapesti Zsidó Hitközség (BZSH) ügyvezető igazgatója mondta a hitközség Síp utcai székházában tartott sajtótájékoztatón.

Zoltai Gusztáv rámutatott: Európa legnagyobb és a világ második legnagyobb zsinagógájának avatását három esemény is alkalmatlá tette. Az épület alapkövetelése 1854. szeptember 5-én, avatása 137 éve — 1859. szeptember 6-án — történt,

szeptember 13-án pedig a zsidó újévet, az 5757. zsinagógai év beköszöntét ünneplik a felekezeti tagjai. Az ünnepségre tízezer embert várnak, a szertartás kihangosítással a templomon kívül is hallható lesz. Az ünnepség idején a Dohány utcát lezárják.

Az újjáépítési munkálatokat 1991-ben kezdték meg, az eddigi költségek meghaladták az egymilliárd-kétszázmillió forintot. Ennek nyolcvan százalékát a magyar kormány támogatása, húsz százalékát a nemzetközi gyűjtésekből befolyt összeg fedezte. Amennyiben a jövő évi költségvetés további segítséget nyújt, és a gyűjtés is kedvező eredményekkel jár, a teljes rekonstrukció jövő ősze befejezhető — mondta Zoltai Gusztáv.

A legnagyobb parancsolat

(Márk 12, 28-34) Mint ahogy a hit mértékkel adatik, ugyanúgy a keresztyén életnek is fokozatai vannak, mégpedig az adott kegyelem függvényeként. S a jelzett igei szakasz arról győző meg, hogy más tudni és más cselekedni, illetve életre váltani az ismeretet. Ez az igazság különösen áll a királyi törvény vonatkozásában. Mivel hogy a királyi törvény a keresztyén élet középpontját, s annak is a legbensőbb lényegét érinti. Egész pontosan magát a lényegét adja. A pusztá racionalis ismerettel nem sokra megyünk. Ez az igazság azonban az értelem ismeret egyfajta veszélyforrás. Az igei kijelentés szerint felfuvalkodottá tesz... A felfuvalkodás pedig iszonyú szellemi bukás. Olyan elesés, ami az esetek többségében nem azonnali érzékelhető. Sokszor csak a dolgok következményeiből lehet következtetni a bajra.

A jelzett ígében egy dialógusról olvassunk. Egy törvénydől beszélgetés Jézussal. A tárgy, amiről szó van, az örök élet szemponyjából nézve a legfontosabb kérdést veti fel: melvik a

De lehet az is, hogy egy tételben akarta summázni a Tórárt.

Jézus válasza félreérthetetlenül egyértelmű. „Szeresd az Urat teljes szívedből, teljes szellemedből, teljes elmédből és teljes érzedből”. Ez az első parancsolat. A második hasonlatos ehhez: „Szeresd felebarátodat, mint magadat”. Mindezeket a törvénytudó is tudta. A baj csak az volt, hogy az elméleti ismeretnél nem tudott tovább jutni. Mindez Jézus kijelentéséből tűnik ki világosan, amikor a törvénytudó bölcs feleletét így nyitja: „Nem messze vagy az Isten országától”. És itt érkezik meg a probléma gyökeréhez, az Isten országát megközelítő távolsághoz. És a kérdésből újabb kérdés következik, ér-e valamit a csak a pusztá megközelítés? A valaminek csupán a határát érteni? Világos, hogy semmit. Mert ha nem léptem be, történetesen az Isten országába, teljesen mindegy, hogy milyen távolságra közelítettem meg azt. Az ige összefüggéseiből világossá válik az is, hogy az agapén kívül minden más úton, még a leontimálisabb esetben is



Rajzkiállítás Pannonhalmán

Szeptember 1-én nyitotta meg Magyar Bálint művelődési és közoktatási miniszter a Pannonhalmán és a magyar iskola ezer éve című rajzkiállítást.

A kiállítás alkotásaiban a pannonhalmi bencés főapátsgálg múltjáról, jelenéről, népi történelméről, a bencés szerzetesek által elterjesztett műveltségről, a kultúránk bölcsőjéről vallanak 6-18 éves diákok.

Megnyitóján szép sikert ért el. I. díjat kapott Verebics Katalin, a

Tóparti Gimnázium és Művészeti Szakközépiskola második osztályos grafika szakos tanulója, Végvári Beatrix és Pinke Miklós tanítványai.

A díjat Várszegi Asztrik főapát adta át. Jutalomként a mintegy száz kiállított rajz alkotója hozzátartozóival együtt meglepetésként a gyönyörűen felújított műemlékegyüttest, majd egy bensőséges fogadáson vettek részt a főapát és a nagyközösség vezetőinek meghívására a helyi művelődési házban.

Biblikus konferencia Szegeden

Gyermeksgéttörténet és mariológia címmel biblikus konferenciát tartottak Szegeden, a Hittudományi Főiskolán szeptember első hetében. A különböző keresztény egyházak képviselői a tanácskozáson arra a kérdésre keresték a választ, hogy mi volt az elindítója Jézus anyja, Mária tiszteletének, s hogyan kezdődött a mai Mária-hagyomány — e kérdésben ugyanis ellentmondásos a Szentírás tanúságait. Nevezetesen az a külföldi biblikusok, egyházi iskolák vezetői tartottak előadásokat

egyebek között a Mária-kultusz lengyelországi sajtóosságairól, Jézus anyjának megjelenítéséről a költészetben, továbbá Mária kegyességének előképéről a Héber Bibliában. A szegedi konferenciára elküldte üzenetét II. János Pál. A pápa megfogalmazta azon reményét, hogy az előadások meg erősítik a mai társadalom új megújulását, továbbá növelik annak tudatát, hogy a teológus sajtórovára hivatás a hit egyre mélyebb megértésének és az ökumenikus haladásnak a szolgálata.

EGYHÁZI HÍREK

■ **Újév előestéje.** A Székesfehérvári Izraelita Hitközség vezetője közli, hogy szeptember 13-án, Újév előestéjén 18.45-kor, 14-én, Raus hássónó I. napján reggel

□ **Jelentkezés REFORMÁTUS VALLÁSOKTATÁS-ra.** Székesfehérváron az 1996-97-es tanévben református vallásoktatásra az általános és köznevelési

ÖKUMENIKUS EGYHÁZ NAPTÁR

1996. szeptember 10-től szeptember 15-ig

Szeptember 10. kedd

Katolikus naptár: Tolentínói Szent Miklós napja.

Orthodox naptár: Augustus 28. Etiópiái Szt. Mózes atya napja.

Zsidó naptár: Elul hónap 26. A nyugati naptárak Tolentínói Szt. Miklós (1245-1305) szerzetesre emlékeznek ma. Szülei már középkoriak lehettek, amikor a Bariban levő Szt. Miklós templomhoz zárandokoltak, hogy gyermekáldásért fohászkoznak. A könyörgés hatékony volt, a kislíú védőszentjének nevének kapta a keresztjét. Novícius lett. 1270-ben szentelték páppá, s ekkor fogadalmat tett, hogy mindennap prédikál.

A hívők hamarosan megkedvelték, csodatételeinek híre is elterjedt, mint mondták, egy vak asszonyt visszaadta a látását. Tolentínóba került, ahol harminc évig munkálkodott, járta a nyomorogókat, betegeket ápolta, vigyázott a gyermekekre, jó útra térítette a bűnösöket. Élete utolsó éveiben ágyban fekvő betegként is dolgozott. Holtestének egyes részei nagy szerencsétlenségek idején vérezní kezdtek, ez történt 1453-ban, amikor a törökök elfoglalták Konstantinápolyt. Relikviáit 1926-ban találták meg, s ma is Tolentínóban őrzik.

Szeptember 11. szerda

Görög katolikus naptár: Teodóra anyja és Teofán atya napja.

Orthodox naptár: Augustus 29. Keresztelő Szent János fejévele.

Zsidó naptár: Elul hónap 27. Alexandriai Teodóra felhagyván bűnös életével, minthogy női szerzetbe nem léphetett, álruhában Tivadar néven egy férfi szerzetben él szigorú, önsanyargató életet. Senki nem ismerte fel, egészen 472-ben bekövetkezett haláláig.

Szeptember 12. csütörtök

Katolikus naptár: Szűz Mária szent nevének emléknapja.

Orthodox naptár: Augustus 30. Szt. Alexandrosz, János és Pál konstantinápolyi érsekek napja. Névai Szt. Alexandrosz e-reklyéinek átvétele.

Zsidó naptár: Elul hónap 28. A Mária ünnepek sorában jelentős helyet foglal el szeptember 12-e, Mária napja, mely nap Bécs török alóli felszabadulása után vált egyetemess ünnepé. Megünneplését XI. Ince pápa rendelte el, akinek a nyugati kereszténység védelmében folytatott politikája nagymértékben hozzájárult a törökök vereségéhez. A Szűzanya tiszteletére szentelt templomok többsége ekkor tartja búcsúját, és a Mária kegyhelyek is benépesülnek a zárandokok sokaságától.

Szeptember 13. péntek

Katolikus naptár: Aranyászájú Szent János püspök és egyháztanító emléknapja.

Görög katolikus naptár: Kornél felszentelt vértanú napja. Templomszentelés.

Orthodox naptár: Augustus 31. Szűz Mária övének elhelyezése.

Zsidó naptár: Elul hónap 29. Erev raus hássónó 5757. Újév előestéje.

■ **Aranyászájú (Krizosztomosz) Szent János konstantinápolyi püspök a legkiválóbb egyházatyák és szónokok egyike (ezért kapták az aranyászájú melléknevet). Antiochiában született 347-**

ként működött szülővárá majd Konstantinápoly p-leit. Nagyszerű szónok megszilárdította a jó e-öket, megvédelmezte az jogait, véget vetett az e-fényűzésnek, leváltotta a lan püspököket, és megsz-a pátriárkátust. Erkölc-i és szigorú sok ellenségét-neki, 403-ban az úgyn Tölgyfa-zsinat megfosztvatalalól és száműzetésbte, ahol 407-ben meghalt d naptárban az újév e tartják. Az újév ünnepe naphoz és ünnephez has este kezdődik. Újév bekö kor gyertyákat gyújtanak, zsinagógában istentiszletanak.

Szeptember 14. szombat

Katolikus naptár: A Kereszt felmagasztalása.

Görög katolikus naptár: A Kereszt felmagasztalás

Orthodox naptár: Szeptember 14. Egyházi év kezdete

Zsidó naptár: Tisri há Raus hássónó 1. napja

A keresztyén egyház napon tartják a közvetlen hoz kapcsolódó nagy ünn a szent kereszt felmagasztalását 335 szeptember 13-án szent fel Jeruzsálemben a Szent zilikát, ahol 14-én ünnemenetben a templomba v bemutatják a megatalt ke-reklyét, egy darabot Jézus resztjábólól.

Raus Hássónó (Rós há Rajs hássónó) magyarul a je, vagyis az újév kezdete naptárban. Kétnapos melynek lényege a mezezés, visszaillesztés az elnben történetekre. Nevezik ítélet napjának, emlékeztetésnek és kúrtharságis n-is. A hagyomány szerint e világ teremtésének napja, ken a napokon döl el mir remtényi sorsa.

Előírása a Tórában Móskönyvnek az ünnepekrő fejezetében található: „Srael fiaihoz: A hetedik nap, a hónap elején legyenetek, a harsonafűvés és je és szent gyűlekezete. S féle nehéz munká végezettek, és mutassa tűzáldozatot az örökkéva teletére.” A délelőtti istelen a férfiak fehér halot öltenek, ez a bűnbánatra kezdet.

Szeptember 15. vasárnap

Katolikus naptár: 24. vasárnap. A fájdalma anyja emléknapja.

Evangelikus naptár: háromásd ünnepe utáni sárnap.

Görög katolikus naptár: Pünkösdi utáni 16. vasárnap cétás vértanú napja.

Orthodox naptár: Szeptember 15. vasárnap. Bójtől Szi és Mammász vértanú napja.

Zsidó naptár: Tisri há Raus hássónó 2. napja.

A katolikus liturgia m Mária felmagasztalt any dalmának ünnepe, a Hé m Szűzanya napját. Kí tünk legrégibb és legsze zépkori emléke, az Ó Mária siralom már a XI zadbán megénekelte az ar dalmat. A késő gótikus é rokkorból származó pie rok és festmények maig le díszei római katolikus t mainknak. A Pieta szobro rokkorban búcsújáró k